                 Wycieczka  na  BIAŁORUŚ
     śladami Elizy Orzeszkowej, Adama Mickiewicza, Tadeusza Kościuszki

                                  i wielu innych sławnych Polaków
Termin:  od 23 do 29 września 2019 r.
PROGRAM WYCIECZKI:
DZIEŃ 1 
Wyjazd z Kalisza w godzinach rannych w kierunku  Grodna. Po drodze zwiedzanie zespołu obiektów romańskich w Czerwińsku n/Wisłą oraz  gotycko-bizantyjskiej cerkwi obronnej       w Supraślu.

Zakwaterowanie w hotelu, obiadokolacja, nocleg. 
DZIEŃ 2 
Śniadanie, wykwaterowanie. 
GRODNO, spacer: stary i nowy zamek, Katedra, Pałac Chreptowiczów, Kościół Zwiastowania NMP i klasztor Brygidek, Synagoga Chóralna, cerkiew Borysa i Gleba, dom Elizy Orzeszkowej               

oraz jej grób na miejscowym cmentarzu.

Na trasie do Lidy wieś Miłkowszczyzna – miejsce urodzenia E. Orzeszkowej i wieś Murowanka – obronna cerkiew , najcenniejszy zabytek gotyckiej architektury sakralnej na terenie Białorusi. 
LIDA – pierwsza stolica Wielkiego Księstwa Litewskiego. Zwiedzanie gotyckiego zamku Giedymina i zabytkowego centrum miasta - 50%, wszystkich mieszkańców jest pochodzenia polskiego. 

Zakwaterowanie w hotelu, obiadokolacja, nocleg.

DZIEŃ 3 
Śniadanie, przejazd do NOWOGRÓDKA, gdzie zwiedzimy miejsca związane z Adamem Mickiewiczem: muzeum w domu poety,  Kopiec i pomnik Adama Mickiewicza, Kościół Farny     i ruiny średniowiecznego zamku książąt litewskich. 

Przejazd nad jezioro ŚWITEŹ - krótki pobyt nad jeziorem. 

Następnie odwiedzimy  ZAOSIE – miejsce urodzenia Adama Mickiewicza. Zwiedzanie malowniczego dworku.

Przejazd do miejscowości MIR,  gdzie znajduje się zabytkowy zespół parkowo-zamkowy Radziwiłłów z XVI wieku. Zamek w Mirze jest jedynym zachowanym kompleksem zamkowym na Białorusi, który został zaliczony do zabytków kultury światowej przez UNESCO (my zobaczymy go z zewnątrz). 

Przekroczenie dawnej granicy II RP i przejazd do Mińska.

Zakwaterowanie w hotelu, obiadokolacja, nocleg. 
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DZIEŃ 4 
Śniadanie, spacer po MIŃSKU w trakcie którego zobaczymy m.in: monumentalny Plac Priwaksalnaja z wieżami miejskimi, Plac Niepodległości z siedzibą parlamentu , Czerwony Kościół, Pałac Republiki, Plac Zwycięstwa, cerkiew Aleksandra Newskiego.

Przejazd przez zabytkowe Przedmieście Troickie a następnie zwiedzanie zabytkowej nekropolii – Cmentarza Kalwaryjskiego, zwanego „cmentarzem szlachty polskiej”, gdzie pochowanych jest wielu wybitnych rodaków. 

Powrót do hotelu, obiadokolacja, nocleg.
DZIEŃ 5 
Śniadanie, przejazd do NIEŚWIEŻA – rezydencji rodowej ordynacji  Radziwiłłów.      Zwiedzanie kościoła z XVI wieku p.w. Bożego Ciała - pierwszego barokowego kościoła na terenie ziem Polskich. W kryptach grobowych kościoła pochowanych jest blisko 100 przedstawicieli rodu Radziwiłłów. Następnie zwiedzanie obronnego zamku Radziwiłłów,        w którym zobaczymy m.in salę kominkową, salę hetmańską, salę łowiecką, bawialnie i sypialnię. Spacer pod ratusz, do hali targowej i do Bramy Słuckiej (element dawnych fortyfikacji miejskich).

Historyczne pozostałości po Radziwiłłach w tym mieście zostały wpisane na listę Światowego Dziedzictwa UNESCO.

Przejazd do SŁONIMIA przez Baranowicze. SŁONIM stanowił główną rezydencję hetmana      i artysty (poeta i kompozytor) Michała Ogińskiego – twórcy m.in. znanego poloneza „Pożegnanie Ojczyzny” a także projektanta i budowniczego „Kanału Ogińskiego” - drogi wodnej łączącej Niemen z Prypecią i Dnieprem, a także łączącej Bałtyk z Morzem Czarnym.

Spacer po mieście w trakcie którego zwiedzamy: kościół katolicki pw.  św. Andrzeja Apostoła, pobernardyński kościół i klasztor gotycko-barokowy (obecnie cerkiew prawosławna), barokową synagogę i Sobór Spaski.

Zakwaterowanie w hotelu, obiadokolacja, nocleg.
DZIEŃ 6 
Śniadanie i przejazd w kierunku BRZEŚCIA. Na trasie zwiedzanie:  ośrodka pielgrzymkowego       w Żyrowicach, zwanego „białoruską Częstochową”,  z kompleksem świątyń prawosławnych (niegdyś unickich), dworu w Mereczowczyźnie – miejsce urodzenia Tadeusza Kościuszki. BEREZA KARTUSKA - zwiedzanie obronnego klasztoru kartuzów, w którym w 1934 r. utworzono obóz odosobnienia dla politycznych przeciwników rządzącej sanacji.

Przejazd do BRZEŚCIA  - zwiedzanie twierdzy Brzeskiej - zespół fortyfikacji wzniesionych przez Imperium Rosyjskie w 1. połowie XIX wieku w skład której wchodzą cytadela, bramy obronne oraz Pomnik radzieckich obrońców Twierdzy,  spacer miejskim deptakiem z zabytkowymi kamienicami. 

Zakwaterowanie w hotelu, obiadokolacja, nocleg. 

DZIEŃ 7 
Śniadanie, zwiedzanie kompleksu pałacowo-parkowego rodu Niemcewiczów (miejsce urodzenia pisarza Jana Ursyna Niemcewicza) w Skokach pod Brześciem.  

Wyjazd w drogę powrotną, przekroczenie granicy. Po drodze przerwa na posiłek (we własnym zakresie) oraz zwiedzanie najsłynniejszego maryjnego sanktuarium w Koduniu nad Bugiem, związanego z magnackim rodem Sapiehów. Swoją sławę zawdzięcza sensacyjnej historii obrazu Madonny de Guadalupe, pochodzącego ponoć z papieskiej kaplicy w Rzymie.           
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CENA
Całkowita cena wycieczki wyniesie ok. 1500 zł od osoby.

Cena zawiera:
- przejazd autokarem o podwyższonym standardzie

- zakwaterowanie /6 noclegów w pokojach dwu i trzyosobowych z łazienkami/

- wyżywienie / 6 śniadań i 6 obiadokolacji/

- ubezpieczenie NNW + KL + BP

- opłaty drogowe, bilety wstępu, przewodnicy lokalni (łącznie ok. 50 euro/osoba)

- opłaty wizy grupowej i dokumentacji wizowej (ok. 80 zł/osoba)

- opieka pilota i koszty pobytu kierowców
Uwagi organizacyjne

1. Na dzień dzisiejszy nie ma możliwości dokładnego określenia ceny wycieczki z uwagi na       

    niewiadomą co do ilości uczestników. Ma to wpływ głównie na koszty przejazdu.

    W związku z tym należy przyjąć różnicę plus lub minus 5% od podanej kwoty.

2. W związku z koniecznością pilnego załatwiania zakwaterowania i wyżywienia, decyzję 

    co do uczestnictwa w wycieczce należy podjąć najpóźniej do dnia 10 lipca a zaliczkę

    w wysokości 300 zł wpłacić do dnia 15 lipca.

3. Warunkiem organizacji wyjazdu jest udział co najmniej 40 osób.

4. Zgłoszenia przyjmuje drogą telefoniczną i e-mailową:

    Waldemar Pawlak  tel. 662 073 586    e-mail:  wpawlak@o2.pl 
UWAGI BIURA PODRÓŻY
· Do poruszania się po krajach poza UE potrzebny jest paszport ważny jeszcze minimum 6 miesięcy od momentu przekraczania granicy w drodze powrotnej. Przy wyjeździe na Białoruś potrzebna dodatkowo jest wiza.  Osoby posiadające paszporty wydane przez inne kraje niż Polska zobowiązane są do sprawdzenia przepisów wizowych oraz ewentualnego wyrobienia wizy.

· Program jest ramowy i może ulec zmianie w zależności od warunków pogodowych oraz innych czynników niezależnych od biura. Pilot nie oprowadza po zwiedzanych obiektach. Ceny biletów wstępu mogą ulec zmianie o czym biuro będzie niezwłocznie informować. 
Organizator wyjazdu:

BIURO PODRÓŻY „ABDAR”
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